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Tehtdvdat 3—4 ovat kotitehtivid. Merkkaa ratkaisemast kotitehtdvdt laskuharjoitusten alussa
kiertdvddn listaan.

1. Demo
Tarkastellaan piirikytkentéisen jérjestelmén n-kanavaista runkoverkon linkkié. Linkkid
syottavat litkenneldhteet generoivat uusia kutsuja Poisson-prosessin mukaisesti. Uusien
kutsujen viliaika on keskimé&drin ¢ aikayksikkod ja kutsujen keskiméérdinen kestoaika
on h aikayksikkod. Miké jonomalli on kyseessd? Laske aikaesto, kutsuesto ja kuljetettu
litkkenne tapauksessa n = 2, £ = 4 min ja A = 3 min.

2. Demo
Tarkastellaan piirikytkentdisen jarjestelmén n-kanavaista liityntéverkon linkkid. Linkkia
syottad k identtistéd on-off-tyyppisté kayttajaa. Kayttajan joutojakso kestiaa keskimédrin
t aikayksikkod, mink& jdlkeen hin generoi uuden kutsun. Kutsujen keskimé&drdinen
kestoaika on h aikayksikkod. Miké jonomalli on kyseessd? Laske aikaesto, kutsuesto
ja kuljetettu liikenne tapauksessa n = 2, k =4, t = 9 min ja h = 3 min.

3. Kotitehtivd (1 piste)
Yrityksella X on keskitetty puhelinpalvelukeskus, jossa on kolme rinnakkaista puhe-
linlinjaa. Jos asiakaan soittaessa kaikki linjat ovat kéytossd, uusi kutsu estyy ja se
menetetddn. Asiakkaat generoivat uusia kutsuja Poisson-prosessin mukaisesti intensi-
teetilld 0.1 kutsua minuutissa. Puhelujen kestoajat ovat riippumattomia ja eksponen-
tiaalisesti jakautuneita kestden keskiméérin 10 minuuttia. Mikd jonomalli on kyseessi?
Laske jarjestelmén aikaesto ja kutsuesto.

4. Kotitehtiva (2 pistetti)

Sovellusohjelmalla on kaksi verkkolisenssié ja kolme kayttéajaa. Ohjelman kiytto kestéda
eksponentiaalisesti jakautuneen ajan. Lopetettuaan ohjelman kayton kéayttédja vapaut-
taa yhden verkkolisenssin. Seuraavan kerran kayttdja yrittda padsta kayttamasan sovel-
lusta eksponentiaalisesti jakautuneen ajan jélkeen. Pédstikseen kayttdmé&an sitd hén
tarvitsee yhden vapaan verkkolisenssin. Istunto kestédéd keskiméérin 1.0 aikayksikkoa,
kun taas joutojakson keskipituus on 2.0 aikayksikkoéd. Kaikki istunnot ja joutojaksot
ovat toisistaan riippumattomia.

(a) Merkitdan X (¢):114 kédytossé olevien verkkolisenssien lukuméérad hetkelld t. Mika
jonomalli on kyseessid (Kendallin merkinnéin)? Prosessi X () on Markov-prosessi.
Piirra sen tilasiirtymékaavio. Johda lisdksi prosessin tasapainojakauma.

(b) Montako lisenssid on keskiméérin kiytossd? Milld todennékoisyydellda molemmat
lisenssit ovat kéiytosséd yhtaikaa? Kuinka kauan téllainen tilanne keskiméérin kestaa?
Milla todennékoisyydelld uusi istunto ei onnistu?



